
35 
 

 

Віта ГАВРИЛЮК 

канд. екон. наук, доцент, асистент кафедри фінансів,  

банківської справи, страхування та електронних платіжних систем, 

Заклад вищої освіти «Подільський державний університет», 

м. Кам’янець-Подільський 

 

Олексій АНТОЩУК 

здобувач вищої освіти ОС «Магістр», 

спеціальність «Фінанси, банківська справа та страхування», 

Заклад вищої освіти «Подільський державний університет», 

м. Кам’янець-Подільський 

 

КРИТЕРІЇ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРУКТУРИ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ 

 

У процесі господарської діяльності підприємства вступають у взаємодію з багатьма 

контрагентами (постачальниками, кредиторами, споживачами тощо). Тому, щоб посісти 

гідне місце на ринку й успішно працювати, кожне підприємство має враховувати багато 

чинників, що впливають на його діяльність, планувати й прогнозувати власні кроки.  

Але ж для ефективного функціонування підприємству не достатньо лише мати на 

балансі фінансові ресурси. Вони мають бути правильно сформовані та використовуватись 

відповідно до виду діяльності, яким займається суб’єкт господарювання. Тобто кошти 

повинні залучатися на строк довший ніж строк їх корисного використання. 

Для того, щоб визначити найкраще співвідношення джерел залучення капіталу 

необхідно перш за все визначити на які цілі (довго- чи короткострокові) він 

використовуватиметься або до яких статей активу буде приєднуватись до того як принесе 

прибуток. Після цього залишається ще одна проблема – які кошти для цього краще 

використати: власні чи позикові. Проте, якщо у підприємства відсутні власні вільні кошти, 

постає питання, чи доцільно залучати додаткові кошти на платній основі і якщо так, то в 

якому обсязі. 

Оптимізація структури капіталу – це важливий етап стратегічного аналізу капіталу, 

який полягає у визначенні такого співвідношення між вартістю, втіленою у кошти 

підприємства, які йому належать і приносять прибуток, та вартістю, інвестованою в грошові 

кошти, що залучаються на основі їх повернення, за умови якого досягається максимальна 

ефективність діяльності підприємства [1]. 

Метою управління структурою капіталу є мінімізація витрат на залучення 

довгострокових джерел фінансування та забезпечення власникам капіталу максимальної 

ринкової оцінки вкладених ними коштів. 

Оптимальну структуру капіталу кількісно визначити неможливо. Однак керівництво 

підприємства може знайти приблизне її значення, розраховане на підставі факторів впливу 

та власного практичного досвіду, яке максимально наближає планову структуру до 

оптимального значення. 

Процес оптимізації структури капіталу підприємства необхідно проводити в такій 

послідовності: 

1. Аналіз складу капіталу в динаміці (визначити показники ефективного використання 

складових капіталу та їх використання – коефіцієнт фінансової незалежності; заборгованості, 

співвідношення між довго- і короткостроковими зобов’язаннями; оборотність і 

рентабельність активів і власного капіталу). 

2. Оцінка основних факторів, які визначають структуру капіталу: 

 умови оподаткування прибутку підприємств та доходів від володіння цінними 

паперами у фізичних та юридичних осіб; 
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 структуру активів фірми (рівень їх ліквідності); 

 рівень інформаційної асиметрії; 

 стан фінансових ринків у країні та за її межами; 

 оцінку менеджерами ризику залучення боргового капіталу; 

 агентські відносини на підприємстві; 

 рівень операційного левериджу, який визначає нестабільність в отриманні 

очікуваних прибутків. 

3. Оптимізація структури капіталу за критерієм дохідності власного капіталу. 

Ураховуючи ці етапи, підприємство визначає на плановий прогнозний період найбільш 

прийнятну для себе структуру капіталу [2, с. 260]. 

В деяких країнах діють нормативи (співвідношення) між власним і позиченими 

коштами. Так наприклад, в Європі застосовують співвідношення 50/50, в США – 60/40, а в 

Японії – 30/70. 

Необхідність раціоналізації структури фінансових ресурсів, спрямованих на 

формування капіталу підприємства, зумовлена низкою причин: 

 співвідношення «власний капітал – залучені ресурси» по-різному впливає на 

доходність підприємств, тому перед підприємством стоїть дилема – залучати кошти та 

сплачувати за них проценти, чи нарощувати обсяг власного капіталу; 

 структура фінансових ресурсів впливає на формування політики щодо розширеного 

відтворення виробничих фондів як підприємства, так і народного господарства загалом; 

 в умовах трансформації економіки України та посилення конкуренції вагомого 

значення набувають показники, що характеризують фінансову стійкість та 

платоспроможність суб'єктів підприємництва, які характеризують ступінь покриття та 

захищеності різноманітної заборгованості підприємства; 

 основними показниками формування ефективної структури капіталу є частка 

власних і залучених коштів у фінансових ресурсах. 

В Україні більшість підприємств нехтують науковими підходами до оптимізації 

структури капіталу, що є помилкою, оскільки від співвідношення між власним і позиковим 

капіталом залежить результат діяльності підприємства та його стан у майбутньому. Тому 

підприємству потрібно чітко визначити, за рахунок яких фінансових ресурсів буде 

сформовано його капітал [3, с. 18]. 

Оптимальну структуру капіталу, тобто співвідношення між позиковими коштами і 

власним капіталом, можна визначити, користуючись ефектом фінансового важеля 

(левериджу). 

Таким чином, для підтримання наявного темпу зростання та збільшення прибутку 

підприємству необхідно здійснити ряд заходів, спрямованих на оптимізацію структури 

фінансових ресурсів підприємств. Враховуючи, що досягнення оптимальної структури 

капіталу підприємства являється досить довгим процесом, тому необхідно насамперед 

орієнтуватися на збільшення економічної рентабельності активів. 
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